
Ca Όξρεσο



Αλαηνκία όξρεσο

Καηαζθεπή
– Όζρεν (δεξκαηηθόο δηζάιακνο)
– Γαξηόο κπο
– Κξεκαζηήξηνο πεξηηνλία
– Κξεκαζηήξαο κπο
– Κνηλόο ειπηξνεηδήο ρηηώλαο
– Ίδηνο ειπηξνεηδήο ρηηώλαο

Λεηηνπξγία
– Πξνζηαζία
– ζεξκνξξύζκηζε





Δκβξπνινγία

Γηαηξείηαη ζε ηξείο θάζεηο:

– ε πξώηε θάζε νθείιεηαη ζηελ αύμεζε ηνπ κεγέζνπο
ησλ όξρεσλ θαη ζηελ εθθύιηζε ηνπ κεζόλεθξνπ

– ε δεύηεξε θάζε (ελδνθνηιηαθή κεηαλάζηεπζε ) θέξεη
ηνπο όξρεηο ζην ύςνο ηνπ βνπβσληθνύ δαθηπιίνπ.

– ε ηξίηε θάζε ( δηαβνπβσληθή θάζνδνο) θέξεη ηνπο
όξρεηο ζην όζρεν. Οθείιεηαη ζηε δξάζε ηεο
ηεζηνζηεξόλεο θαη ζηε θαζνδήγεζε ηνπ βνπβσληθνύ
ζπλδέζκνπ ηνπ κεζόλεθξνπ πνπ αξγόηεξα απνηειεί
ηνλ νζρετθό ζύλδεζκν





Γεληθά
2-3 πεξηζηαηηθά αλά 100.000 θαηνίθνπο 

εηεζίσο.
94% πξνέιεπζε από θύηηαξα γελεηηθήο 

ζεηξάο
θαη 6% από απηά ηνπ ππνζηξώκαηνο.

3ε αηηία ζαλάηνπ ζε άληξεο ειηθίαο 15-35 
εηώλ.

Οη δηάθνξεο ηζηνινγηθέο κνξθέο εκθαλίδνληαη 
ζε
δηαθνξεηηθέο ειηθηαθέο νκάδεο.

Οξηαθά ζπρλόηεξε εληόπηζε ζηνλ 
αξηζηεξό
όξρη.

Ακθνηεξόπιεπξεο θαζώο θη 
εηεξόρξνλεο
εληνπίζεηο εκθαλίδνληαη ζην 2% ησλ
πεξηπηώζεσλ.



Ι΢ΣΟΛΟΓΙΚΑ ΥΑΡΑΚΣΗΡΙ΢ΣΙΚΑ

Ιλώδεο ρηηώλαο
– Μεζαύιην→Ιλώδε δηαθξαγκάηηα→νξρηθά ιόβηα (250-300)

Γηάκεζνο ηζηόο
– Κύηηαξα Leydig, αλνζνθύηηαξα, ηλνβιάζηεο, αηκνθόξα θαη
ιεκθηθά αγγεία, λεύξα, ραιαξόο ζπλδεηηθόο ηζηόο

΢πεξκαηηθά ζσιελάξηα
– 60-80% ηνπ νξρηθνύ όγθνπ
– 1-3/ιόβην, 600/όξρη, κήθνο: 30-80cm
– Δζπεηξακέλε κνίξα, επζεία κνίξα → δίθηπν Haller
– Βαζηθή κεκβξάλε, θνιιαγόλεο ίλεο, πεξηζσιελαξηαθά
θύηηαξα, θύηηαξα Sertoli, ζπεξκαηηθό επηζήιην



Πξνδηαζεζηθνί παξάγνληεο

Κξπςνξρία

Παξνπζία αλώκαισλ γελλεηηθώλ 
θπηηάξσλ

Τςειή ζεξκνθξαζία

Γηαηαξαρέο αηκάησζεο

Οξκνληθέο δηαηαξαρέο



΢εκίλσκα 35%

Σξεηο ηύπνη: ηππηθό ή θιαζζηθό, αλαπιαζηηθό θαη
΢πεξκαηνθπηηαξηθό

Οκνηνγελήο ιεπθνθίηξηλε επηθάλεηα

΢ην 25% ησλ πεξηπηώζεσλ ε ρξώζε γηα ηε hCG 
ζεηηθνπνηείηαη

Γελ αθνξίδεηαη από θάςα αιιά ραξαθηεξίδεηαη σο 
δηαθξηηόο
όγθνο από ην ππόινηπν παξέγρπκα ζεβόκελνο ηνλ ηλώδε
ρηηώλα.





Όγθνο από θύηηαξα ηνπ ιεθηζηθνύ αζθνύ

Όγθνη ηνπ ελδνδεξκηθνύ θόιπνπ

75% ησλ όγθσλ ηνπ όξρεσο ηεο παηδηθήο ειηθίαο 
θαη
ζπγθεθξηκέλα ζε απηά θάησ ησλ ηξηώλ εηώλ

Κπιηλδξηθά , θπβνεηδή θύηηαξα θαη ζσκάηηα 
Schiller-
Duval

A-FP εληνπίδεηαη ζην θπηηαξόπιαζκα ησλ
λενπιαζκαηηθώλ θπηηάξσλ.





Δκβξπτθό θαξθίλσκα 20%

Ο κηθξόηεξνο όγθνο ηεο γελλεηηθήο ζεηξάο

΢αθώο πεξηγεγξακκέλνο

Δκπεξηέρνπλ εζηίεο αηκνξξαγίαο θαη 
λέθξσζεο

Μεγάια αξρέγνλα θύηηαξα κε βαζεόθηιν
θπηηαξόπιαζκα





Σεξάησκα 5%

Νενπιαζκαηηθά γελλεηηθά θύηηαξα
δηαθνξνπνηνύκελα ζε ζσκαηηθά.

΢πκπαγή λενπιάζκαηα κε θπζηηθά θαη 
ρόλδξηλα
ζηνηρεία θνληά ζηελ επηθάλεηα ηνπ όγθνπ

Υσξίδνληαη ζε ώξηκα,άσξα θαη ζε απηά κε
θαθνήζεηα ηύπνπ ζσκαηηθώλ θπηηάξσλ.





Υνξηνθαξθίλσκα

Πξνθύπηνπλ από δηαθνξνπνίεζε πνιπδύλακσλ
γελλεηηθώλ λενπιαζκαηηθώλ θπηηάξσλ πξνο θύηηαξα 
ηεο
ηξνθνβιαζηηθήο ζεηξάο

Μηθξνί όγθνη κε πηζαλή κεηαζηαηηθή ζπλύπαξμε

Πηζαλά ε hCG ρξώζε ζεηηθή

Υαξαθηεξίδνληαη από θπηηαξνηξνθνβιαζηηθή θαη
ζπγθύηηνηξνθνβιαζηηθή δηαθνξνπνίεζε





Μηθηέο κνξθέο 40%

Γπλαηόο ν νπνηνζδήπνε ζπλδπαζκόο ησλ
ηζηνινγηθώλ κνξθώλ πνπ πεξηγξάθεθαλ
Παξαπάλσ

Πην ζπρλή κνξθή ην ηεξάησκα κε λεζίδεο
εκβξπνγελνύο θαξθηλώκαηνο θαη ζηνηρεία
όγθνπ ηνπ ιεθηζηθνύ αζθνύ





Κιηληθή εηθόλα

Αλώδπλε δηόγθσζε

Αίζζεκα βάξνπο

Δκθάληζε άιγνπο

Δθηεηακέλεο κεηαζηάζεηο ήδε θαηά ηε
δηάγλσζε νη νπνίεο πξνθαινύλ 
ζπκπηώκαηα

Σπραίν εύξεκα

Αληηδξαζηηθή πδξνθήιε



Καξθηληθνί δείθηεο

ΗCG

a-FP

Η απνπζία απηώλ ησλ δύν δεηθηώλ δελ 
απνθιείεη ηελ
ύπαξμε λενπιαζίαο ζηνπο όξρεηο

Θεηηθνπνίεζε ηνπο κεηά από νξρεθηνκή 
ππνδειώλεη
ηελ παξνπζία κεηαζηαηηθήο εζηίαο



΢ηαδηνπνίεζε

΢ΣΑΓΙΟ 1: όγθνο πεξηνξηδόκελνο ζηνλ 
όξρη

΢ΣΑΓΙΟ 2: κεηαζηάζεηο ζηνπο επηρώξηνπο
Λεκθαδέλεο

΢ΣΑΓΙΟ 3: κεηαζηάζεηο ζε 
απνκαθξπζκέλνπο
ιεκθαδέλεο θη όξγαλα





Μεηαζηαηηθή ζπκπεξηθνξά

Αξρηθά κε ηε ιεκθηθή νδό θη έπεηηα αηκαηνγελώο κε εμαίξεζε ην
Υνξηνθαξθίλσκα

΢πλήζσο ίδηνπ ηζηνινγηθνύ ηύπνπ κε ηνλ πξσηνπαζή όγθν αιιά όρη
Πάληα

Η δηήζεζε ηεο επηδηδπκίδαο θαη/ ή ηνπ ζπεξκαηηθνύ ηόλνπ 
δηαηαξάζζνπλ
ηε θπζηνινγηθή θπθινθνξία ηεο ιέκθνπ θαη επλννύλ ηελ αλάπηπμε
Μεηαζηάζεσλ

Απνκαθξπζκέλεο κεηαζηάζεηο εκθαλίδνληαη ζπρλόηεξα ζηνπο 
πλεύκνλεο,
ζην ήπαξ, ζηνλ εγθέθαιν, ζηνπο λεθξνύο, ζηα νζηά, ζηα 
επηλεθξίδηα θαη
ζηνλ ζπιήλα



Θεξαπεία

Κάζε αζζελήο κε όγθν ζε όξρη πξέπεη λα
ππνβάιιεηαη ζε ξηδηθή νξρεθηνκή κε πςειή
βνπβσληθή ηνκή, απνιίλσζε θαη δηαηνκή ηνπ
ζπεξκαηηθνύ ηόλνπ ζην ύςνο ηνπ έζσ
βνπβσληθνύ ζηνκίνπ

Αθηηλνζεξαπεία ζε πεξίπησζε 
ζεκηλσκαηώδνπο
Όγθνπ

΢πλδπαζλόο νπηζζνπεξηηνλατθνπ 
ιεκθαδεληθνύ
θαζαξηζκνύ θαη ρεκεηνζεξαπείαο



Πξόγλσζε

΢εκηλσκαηώδεηο όγθνη: δεθαεηήο επηβίσζε
98% ζην ζηάδην Α, 94% ζην ζηάδην Β1 75%
ζην ζηάδην Β2 θαη 71% ζην ζηάδην Β3

Με ζεκηλσκαηώδεηο όγθνη: δεθαεηήο 
επηβίσζε
100% ζην ζηάδην Α, 90% γηα ηα ζηάδηα Β1-
Β2, 80% ζην ζηάδην Β3 θαη 40% ζην ζηάδην 
C


